

STUDIJU KVALITĀTES KOMISIJA

izveidota saskaņā ar Ministru kabineta 2018. gada 11. decembra noteikumiem Nr.795
„Studiju programmu licencēšanas noteikumi”

Nodibinājums „Akadēmiskās informācijas centrs”
juridiskā adrese Vaļņu iela 2, Rīga LV-1050

Rīgā

2025. gada 10. decembris

Nr. 2025/51-I

LĒMUMS

par izmaiņu izdarīšanu studiju virzienā un programmā

Studiju kvalitātes komisija (turpmāk – Kvalitātes komisija) 2025. gada 10. decembrī ir izskatījusi **Rīgas Tehniskās universitātes, izglītības iestādes reģ. Nr. 3391000709, juridiskā adrese: Kīpsalas iela 6A, Rīga, LV- 1048** (turpmāk – Universitāte), 2025. gada 20. augusta iesniegumu Nr. 02000-2.2.1-e/216 par izmaiņu veikšanu studiju virzienam “Informācijas tehnoloģijas, datortehnika, elektronika, telekomunikācijas, datorvadība un datorzinātne” atbilstošajā trešā cikla (akadēmiskā doktora) studiju programma “E-studiju tehnoloģijas un pārvaldība” un tā izskatīšanas ietvaros iegūto informāciju un

konstatē:

[1] Nodibinājums “Akadēmiskās informācijas centrs” (turpmāk – Centrs) 2025. gada 20. augustā ir saņēmis Universitātes iesniegumu¹ (turpmāk – Izmaiņu iesniegums), kurā lūgts veikt izmaiņas studiju virzienā “Informācijas tehnoloģijas, datortehnika, elektronika, telekomunikācijas, datorvadība un datorzinātne” (akreditēts līdz 2029. gada 30. novembrim, turpmāk – Virziens) un tam atbilstošajā trešā cikla (akadēmiskā doktora) studiju programma “E-studiju tehnoloģijas un pārvaldība” (kods 51523 un 51142), turpmāk – Studiju programma), un tam pievienotos Virziena un Studiju programmas izmaiņu apstiprināšanai nepieciešamos dokumentus.

[2] Centrs 2025. gada 26. septembrī² ir lūdzis Universitātei iesniegt papildu informāciju, kas nepieciešama, lai objektīvi izskatītu Izmaiņu iesniegumu atbilstoši normatīvajos aktos³ noteiktajām prasībām. Universitāte Centram atbildi ir sniegusi 2025. gada 27. oktobrī⁴.

[3] Centrs saskaņā ar MK noteikumu Nr. 793 2.3. apakšpunktu 2025. gada 8. novembrī ir apstiprinājis vienu novērtēšanas ekspertu – Virzienam un studiju programmām atbilstošās jomas ekspertu. Centrs 2025. gada 8. novembrī ir informējis Universitāti par apstiprināto novērtēšanas ekspertu, pret kuru Universitāte nav izteikusi iebildumus.

[4] Novērtēšanas eksperts 2025. gada 14. novembrī ir piedalījies Virziena un studiju programmu izmaiņu novērtēšanas vizītē, kuras laikā ir ieguvīš nepieciešamo informāciju par izmaiņām Virzienā un studiju programmās, lai varētu veikt visaptverošu un objektīvu novērtējumu atbilstoši MK noteikumu Nr. 793 2.3. apakšpunktam.

¹ Universitātes 2025. gada 20. augusta iesniegums Nr. 02000-2.2.1-e/216 “Par trešā cikla (akadēmiskā doktora) studiju programmu “E-studiju tehnoloģijas un pārvaldība””

² Centra 2025. gada 26. septembra vēstule Nr. 2025/4.1-258 “Par papildu informācijas pieprasīšanu”

³ Ministru kabineta 2018. gada 11. decembra noteikumu Nr. 793 “Studiju virzienu atvēršanas un akreditācijas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 793) 2.3. apakšpunkts;

⁴ Universitātes 2025. gada 27. oktobra vēstule Nr. 04000-2.2.1-e/36 “Par papildinformācijas iesniegšanu”

[5] Centrs 2025. gada 2. decembrī ir saņēmis novērtēšanas eksperta atzinumu (turpmāk – Atzinums), kurā norādīts⁵, ka eksperts atbalsta pieteiktās izmaiņas studiju programmu īstenošanā.

[6] Centrs 2025. gada 2. decembrī elektroniski ir nosūtījis Universitātei Atzinumu.

[7] Kvalitātes komisija, 2025. gada 10. decembra sēdē, izvērtējot dokumentus par izmaiņām Virzienam atbilstošajās studiju programmās, uzklusot Universitātes pārstāvjus, **secina:**

[7.1] Universitātes iesniegtās izmaiņas Virzienā un tam atbilstošajās studiju programmās atbilst MK noteikumu Nr. 793 2.3.1., 2.3.3. un 2.3.4.apakšpunktā noteikto pieļaujamo izmaiņu veidam un apjomam, respektīvi, izmaiņas ir saistītas ar Studiju programmas koda papildināšanu, pievienojot kodu 51482, Studiju programmas apjoma izmaiņām, uzņemšanas prasību precizēšanu un papildus juridiskajai īstenošanas vietai norādot Studiju programmas faktisko īstenošanas vietu;

[7.2] eksperts ir atbalstījis izmaiņas studiju programmās, norādot⁶, ka atbalsta:

[7.2.1] Studiju programmas īstenošanas vietas - Rīgā, Ķīpsalas ielā 6a, papildināšanu, nosakot, ka faktiski Studiju programma tiek īstenota arī Universitātes Liepājas akadēmijā, adrese Liepājā, Lielajā ielā 14. Eksperts norāda, ka papildus īstenošanas vietas Liepājā pievienošana cita starpā nepieciešama tāpēc, lai apstākļos, kad ir paredzēta dublējošās trešā cikla studiju programmas “E-studiju tehnoloģijas un pārvaldība”, licence Nr. 04043-55-LiepU (turpmāk tekstā – Liepājas programma) slēgšana, tās esošie un potenciālie studējošie, kas potenciāli pārietu uz Studiju programmu, varētu turpināt maksimāli izmantot uz vietas Liepājā jau esošo infrastruktūru un resursus Studiju programmas apgūvē.

Kvalitātes komisija akceptē minētās izmaiņas, vienlaikus norādot, ka Studiju programmas vietu parasti norāda augstskolas juridisko adresi, bet ievērojot, ka Universitāte ir izveidojusi atsevišķas struktūrvienības reģionos, t.sk., Liepājas akadēmiju, neveidojot filiāli, taču šajā struktūrvienībā faktiski notiek studiju procesa īstenošana, Kvalitātes komisija precizē Studiju programmas īstenošanas vietu, pievienojot piezīmi, ka faktiski Studiju programma tiek īstenota arī Liepājā;

[7.2.2] papildus esošajiem diviem izglītības klasifikācijas kodiem 51523 un 51142 pievienot kodu “51482” (kāds tas ir attiecīgajai Liepājas programmai). Pēc izmaiņas veikšanas Studiju programmai būtu trīs izglītības klasifikācijas kodi – 51523, 51142 un 51482. Pievienotais kods 51482 jau ir bijis apstiprināts akreditētajā Liepājas programmā, tādējādi koda pievienošanai ir administratīvs raksturs, kas nekādi neietekmē Studiju programmas īstenošanu. Eksperts uzskata, ka pievienotais kods “51482” papildus pozicionē Studiju programmu, uzsverot tās saistību ar datoru lietošanu, kas labi papildina esošā koda 51523 (Elektronika un automātika) sniegto informatīvo noklājumu, kā rezultātā pievienotais kods “51482” pēc būtības atbilst visiem Studiju programmas kursiem, kuri nav “tūrie” pedagoģiskie kursi. Vienlaikus eksperts norāda, ka tomēr ilgtermiņā būtu jāanalizē abu kodu (51523 un 51482) nepieciešamību.

Kvalitātes komisija, izvērtējot minēto, secina, ka Universitāte nav sniegusi izvērstu pamatojumu koda 51482 pievienošanai, analizējot to kontekstā ar jau esošajiem kodiem un Studiju programmas saturu, ko Kvalitātes komisijas sēdē nenoliedz Universitātes pārstāvis.

Kvalitātes komisija atgādina, ka koda pēdējie trīs cipari “482” atbilst izglītības programmu grupai “Datoru lietošana”⁷ (jeb “Computer use” atbilstoši Starptautiskās standartizētās izglītības

⁵ Atzinuma 1.- 5. nodaļa

⁶ Atzinuma 3.-5. nodaļa

⁷ Ministru kabineta 2017. gada 13. jūnija noteikumi Nr. 322 “Noteikumi par Latvijas izglītības klasifikāciju” (turpmāk – Latvijas izglītības klasifikācijai vai MK noteikumi Nr. 322) 1. un 2.punkts, 2.pielikums

klasifikācijas (ISCED 2013) līmeņu detalizētākam skaidrojumam⁸), kurā ietver studiju programmas, kurās apgūst datoru lietošanu, datoru programmatūru un aplikāciju lietošanu dažādiem mērķiem, piem., datorprogrammas datu apstrādei, teksta apstrādei, interneta lietošanu u.tml., kas parasti paredz vienkāršu funkciju veikšanu, izmantojot datoru un īsu apmācības laiku.

Ievērojot, ka Studiju programma ir trešā cikla studiju programma, proti, doktora līmeņa, kuras ietvaros studējošajiem jau ir jābūt padziļinātām zināšanām studiju jomā, konkrētajā gadījumā informācijas tehnoloģiju jomā, un studiju laikā viņiem ir jāveic patstāvīgs zinātnisks pētījums, kas prasa pārzināt un izprast aktuālākās zinātniskās teorijas un atziņas, pārvaldīt pētniecības metodoloģiju un mūsdienu pētniecības metodes. Minētais pieprasīto zināšanu līmenis un intelektuālais darbs prasa pārzināt informācijas tehnoloģijas nevis lietotāja līmeni, bet daudz dziļāk, lai par tiem varētu veikt zinātnisku pētījumu, respektīvi, trešā cikla studiju programmai nevarētu būt kods, kura pēdējie trīs cipari ir “842”, kura ietvaros apgūst datoru lietošanu.

Turklāt, pašlaik Studiju programmai viens no kodiem izglītības tematiskajā jomā ir ar trīs pēdējiem cipariem “523”, kas to klasificē izglītības programmu grupā “Elektronika un automātika” jeb “Electronics and automation” atbilstoši Starptautiskās standartizētās izglītības klasifikācijas (ISCED 2013) līmeņu detalizētākam skaidrojumam, kurā ietver studiju programmas, kurās apgūst elektronisko iekārtu, mašīnu un sistēmu plānošanu, projektēšanu, izstrādi, uzturēšanu un uzraudzību, t.sk., tas aptver datoru projektēšanu un sakaru iekārtas, piemēram, šeit iekļauj tādas programmas, kas aptver komunikācijas sistēmas, to tehnoloģijas, datorzinātni, datorremontu, datu procesu tehnoloģijas, digitālās tehnoloģijas, elektronikas inženieriju, robotiku, telekomunikāciju tehnoloģijas u.tml..

Tādējādi pašlaik esošais kods jau aptver Studiju programmas saturu informācijas tehnoloģiju jomā, kas aptver datu procesu tehnoloģijas, digitālās tehnoloģijas, robotiku.

Ievērojot minēto, un to, ka Universitāte nav pamatojusi koda “51482” piemērošanu tieši Studiju programmas satura analīzes aspektā, vai izvērtējusi izglītības tematiskās jomas “Informācijas un komunikācijas tehnoloģijas” citu kodu piemērošanu, Kvalitātes komisija pašlaik atliek lēmuma pieņemšanu par koda “51842” pievienošanu Studiju programmai, un uzdot Universitātei 3 mēnešu laikā iesniegt izvērtējumu koda “51482” pievienošanai;

[7.2.3] Studiju programmas uzņemšanu prasību precizēšanu, izsakot tās šādā redakcijā:

“Otrā cikla augstākā izglītība datorzinātnē, informācijas tehnoloģijā, elektronikā, vai matemātikā, vai tam pielīdzināma izglītība un iestājpārbaudījums. Vismaz B2 līmenim pielīdzināmas angļu valodas prasmes (studijām angļu valodā).

Otrā cikla augstākā izglītība dabaszinātnēs, izglītības zinātnēs, sociālajās zinātnēs vai humanitārās un mākslas zinātnēs, un vismaz divu gadu profesionāla darba pieredze izglītības zinātņu nozarē, un iestājpārbaudījums. Vismaz B2 līmenim pielīdzināmas angļu valodas prasmes (studijām angļu valodā).”

Tādējādi uzņemšana paredzēta pēc diviem alternatīviem iestāšanās prasību veidiem. Izmaiņu būtība ir uzņemšanas prasību precizēšanā personām ar otrā cikla augstāko izglītību, kas nav kādā no norādītajām eksaktajām jomām. Plānotās izmaiņas uzņemšanas prasībās precizē potenciālo studējošo kvalifikāciju (personām ar otrā cikla augstāko izglītību, kas nav kādā no norādītajām eksaktajām jomām), kā arī dod iespēju veikt specializāciju studiju gaitā (nevis jau uzņemšanas brīdī):

1) potenciālo studējošo loks tiek paplašināts ar otrā cikla augstāko izglītību ieguvušajiem izglītības zinātnēs un humanitārajās un mākslas zinātnēs. Šis ir loģisks potenciālo studējošo loka

⁸ ISCED Fields of education and training 2013 (ISCED F 2013) Detailed field descriptions, Montreal, Quebec: UNESCO Institute for Statistics, 2015., <http://uis.unesco.org/sites/default/files/documents/international-standard-classification-of-education-fields-of-education-and-training-2013-detailed-field-descriptions-2015-en.pdf>,

paplašinājums, kas nodrošinās iespēju izglītības un tai pietuvināto zinātņu izglītību ieguvušajiem studējošajiem studēt Studiju programmā, kuras saturā ir būtisks izglītības zinātņu virziens;

2) tiek noteikta papildu prasība (bez iegūtas izglītības eksaktajā jomā) pēc vismaz divu gadu profesionālās darba pieredzes izglītības zinātņu nozarē. Izmaiņas uzsver, ka Studiju programma primāri ir eksaktā virziena programma (ko parāda arī pārstāvētais studiju virziens), tādējādi tiem, kam nav otrā cikla izglītības šajā virzienā, tas kalpotu par sākotnējo garantēto piesaisti izglītības virzienam, kas ir otrs svarīgais virziens;

3) noteiktā uzņemšanas veida (viena no diviem) izpilde vairs nenosaka specializāciju un attiecīgi beigās iegūstamo grādu (inženierzinātnēs un tehnoloģijās vai sociālajās zinātnēs).

Kvalitātes komisija akceptē izmaiņas uzņemšanas prasībās.

[7.2.4] izmaiņas Studiju programmas apjomā, izsakot līdzšinējo kredītpunktu apjomu atbilstoši kredītpunktu sistēmai atbilstoši Eiropas kredītpunktu pārnesei un uzkrāšanas sistēmai, proti, no 192 KP uz 288 KP ECTS.

Kvalitātes komisija apstiprina izmaiņas, vienlaikus norādot, ka jau ar Kvalitātes komisijas 2025. gada 29. janvāra lēmumu Nr.2025/10-I par izmaiņām studiju virzienos un tiem atbilstošajās studiju programmās, Studiju programmas apjoms ir izteikts kredītpunktos atbilstoši ECTS, paredzot, ka jau tagad Studiju programmas apjoms ir 288 KP.

Vienlaikus minētajā Kvalitātes lēmuma 5.2. apakšpunktā ir norādīts uzdevums Universitātei trīs mēnešu laikā precizēt trešā cikla augstākās izglītības (doktora studiju) studiju programmu īstenošanas ilgumu un/ vai apjomu, lai nodrošinātu studiju programmas apjoma atbilstību normatīvo aktu prasībām un paredzētajam studiju programmas ilgumam, kuru Universitāte vēl nav izpildījusi.

Ievērojot minēto, Kvalitātes komisija uzdot Universitātei uzdevumu 3 mēnešu laikā pārskatīt Studiju programmas plānu, nodrošinot, ka studiju apjoms ir ne vairāk kā 264 KP, nodrošinot atbilstību normatīvajiem aktiem⁹.

[7.3] ņemot vērā iepriekš minēto, Universitātes iesniegtās Virziena un tam atbilstošo studiju programmu izmaiņas atbilst MK noteikumu Nr. 793 2.3.1., 2.3.3. apakšpunktā noteiktajam un ir apstiprināmas.

[8] Ņemot vērā minēto, ievērojot Administratīvā procesa likuma 63. panta pirmās daļas 1.punktu, 67. un 68. pantu, Augstskolu likuma 55.³ panta ceturto, piekto-septīto daļu, divpadsmito daļu, MK noteikumu Nr. 793 2.3.1., 2.3.3. apakšpunktu, 31. punktu, Kvalitātes komisija

nolemj:

[8.1] **apstiprināt** šādas izmaiņas Universitātes akreditētajam Virzienam atbilstošajā trešā cikla (akadēmiskā doktora) studiju programmā “E-studiju tehnoloģijas un pārvaldība” (kods 51523 un 51142):

[8.1.1] **izmaiņas** Studiju programmas īstenošanas vietā, pievienojot piezīmi, ka faktiski Studiju programma tiek īstenota arī Liepājā (lēmuma 7.2.1. apakšpunkts);

[8.1.2] **izmaiņas Studiju programmas uzņemšanas prasībās**, izsakot tās šādā redakcijā: *“Otrā cikla augstākā izglītība datorzinātnē, informācijas tehnoloģijā, elektronikā, vai matemātikā, vai tam pielīdzināma izglītība un iestājpārbaudījums. Vismaz B2 līmenim pielīdzināmas angļu valodas prasmes (studijām angļu valodā).*

Otrā cikla augstākā izglītība dabaszinātnēs, izglītības zinātnēs, sociālajās zinātnēs vai humanitārās un mākslas zinātnēs, un vismaz divu gadu profesionāla darba pieredze izglītības

⁹ Augstskolu likuma 1. panta 9.-10. punkts

zinātņu nozarē, un iestājpārbaudījums. Vismaz B2 līmenim pielīdzināmas angļu valodas prasmes (studijām angļu valodā).” (lēmuma 7.2.3.apakšpunkts);

[8.1.3] apstiprina, ka **Studiju programmas apjoms jau ir apstiprināts** 288 KP apjomā atbilstoši Kvalitātes komisijas 2025. gada 29. janvāra lēmumu Nr.2025/10-I (lēmuma7.2.4. apakšpunkts);

[8.2] **atlikt lēmuma pieņemšanu** par koda “51842” pievienošanu Studiju programmai un **uzdot Universitātei 3 mēnešu laikā iesniegt izvērtējumu** koda “51482” pievienošanai (lēmuma 7.2.3. apakšpunkts);

[8.3] **uzdot Universitātei uzdevumu 3 mēnešu laikā** pārskatīt Studiju programmas plānu, nodrošinot, ka studiju apjoms ir ne vairāk kā 264 KP, nodrošinot atbilstību normatīvajiem aktiem.

Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 70. panta pirmajai daļai un otrajai daļai, lēmums stājas spēkā termiņā, kas noteikts Paziņošanas likumā, atkarībā no lēmuma paziņošanas veida.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 79. panta pirmo daļu un MK noteikumu Nr. 793 8. punktu, lēmumu var apstrīdēt Apelācijas komisijā viena mēneša laikā no tā spēkā stāšanās dienas, iesniedzot iesniegumu Centrā.

Kvalitātes komisijas priekšsēdētāja

(parakstīts elektroniski)

T. Volkova